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BraşovŰ, 15 Februarie v.

Amu 4isu în revista de erí, 
că Tomu reveni în deosebi asupra 
afirmárilorö oficiósei „Correspon 
dance de Pesth“ privitóre la po
litica de abstinenţă a Románilorű. 
Eată ce cjice numita corespon
denţă :

„Déca interesele Románilorű 
nu află în corpurile legiuitdre spri
jinitori şi nu suntü luate în con- 
sideraţiune, causa este, că ei în 
urma politicei lorü de abstinenţă 
nu iau parte la viâţa parlamen
tară; cei absenţi nici-odată n’au 
dreptate.

Sé vedemü acum décá este 
seu nu întemeiată în starea reală 
a lucrurilorü acéstá afirmare, care 
la prima impresiune pare a fi fórte 
plausibilă.

Nu vomü face aici definiţiunea 
abstinenţei séu mai bine cjisft a 
resistenţei passive; nu vomü cer
ceta nici cestiunea de dreptü pu- 
blicü şi naţională, care a datü în 
prima liniă nascere acestei poli
tice a Románilorű ; nu vomü vorbi 
nici chiar de abnormitatea legei 
escepţionale electorale pentru Ar 
délü, ci ne vomü mărgini de astă- 
dată a răspunde oficioşilorO din 
Peşta printr’ună esemplu din cele 
mai recente şi mai convingetóre.

Saşii ardeleni nu facü politică 
de abstinenţă. Ei s’au împăcată 
cu situaţiunea creată prin legile 
dela 1867/8 şi în anulü trecutü 
au mersă chiar pănă la cea mai 
estremă margine a concesiunilor ă 
faţă cu guvernulü ungurescü.

Ei au fostü totdéuna de faţă 
în dietă. Au fostü de faţă şi la 
desbaterile ultime în cestiunea Kiş- 
dedovurilorü. Cu acéstá ocasiune 
ei au luatü în apărare interesele 
de crescere şi de cultură naţionale 
ale poporului lorü, fiecare după 
cum a pututü seu după cum a gă-

sitü cu cale în cadrulü precauţiu- 
nilorü sale politice.

Luat’a în considerare camera 
unguréscá, ceea ce au adusü îna 
inte deputaţii saşi în apărarea lins- 
bei şi a crescerei lorü naţionale? 
Séu celü puţină ascultat’au legis
latorii din Sandor-utcza cu cuve
nita atenţiune şi seriositate gra 
vaminele lorü şi încercatu-s’au a-le 
esamina cu bunăvoinţă?

La aceste întrebări a respunsü 
nu de multü organulü naţionalfl 
sásescü din Sibiiu „Sieb. d. Tage- 
blattu Íntr’unü modü, care nu mai 
lasă nici o îndoi elă asupra resul- 
tatelorü, ce le-au dobénditü Saşii 
ardeleni prin activitatea lorü par
lamentară.

„Ni-s’au cjisn adese-oriw— scrie 
cjiarulü sásescü—„se ne adresămă 
cu plângerile nóstre la dietă, căci 
aici e loculü de a-le aduce înainte. 
Ei bine, ne-amü adresată şi încă 
aşa cam nu se putea mai blándü. 
Şi ce a urmatü ? Plângerile nóstre 
nu s’au luatü de locü în conside
rare şi au fostü respinse, dér au 
fostü respinse în modü atátü de 
necuviinciosü şi ofensătorfi, încâtu 
trebue sé se îngrozâscă toţi cei 
ce-’şî cjicu, că totuşi suntemü avi- 
saţi a trăi împreună!u

Saşii au fostü dér presenţî şi 
totuşi n’au avutü dreptate. Ba mai 
multü, au fostü calumwiaţî şi in
sultaţi, pentru că şî-au datü silinţa 
de a-şi apăra acele interese despre 
cari 4ice„Correspondance de Pesth“ 
că şi le-arü pute validita Românii 
în parlamentü.

Étá dér prin unü esemplu eclatant 
clarü şi limpede doveditü, că decă 
nu suntü de locü luate în consi- 
deraţiă interesele Románilorű şi 
ale Sasilorü ardeleni, causa nu 
este politica de abstinenţă a 
unora séu de neabstinenţă a al
tora, ci adevărata causă a trac- 
tărei vitrege şi duşmănose laţă cu

ei e spiritulă de intoleranţă, de 
care este cuprinsă acji dieta ca şi 
guvernulă, acelă spiritu esclusi- 
vistă, care nu cunosce alte inte
rese decâtă cele specifice maghiare, 
acelă spiritu fatală, care predo
mină totă viăţa publică în stătu, 
acelă spirită egoistă şi sălbatică, 
care s’a dată pe faţă eri şi faţă 
cu adunarea Românilor din Cluşiu, 
centrulu Kulturegyletului.

CoHierenţa ale^torilortt român in Deşi
Deşu, 26 Februarie 1891.

In urma convooărei publicate prin 
foile române, în 25 Făurarii n. c. s’a 
ţinută adunarea aleggtorilorâ din muni- 
cipiulă Solnood-Dobecei în Deşfi la nHo 
telula anglesă“, unde încă înainte de 11 
6re sala cea mare şi galeriele erau în- 
desuifce de publicfl, în numSrfi de apr6pe 
2000 inşi, cu d-nii advocaţi: GavrilO 
Mânu, Aug. Munteanu, Dr. Teodoră Mi- 
hali, George Gradoviciu, Dr. Ioanfi Far- 
caşiu; d-nii protopopi: Ioană Velle, 
Ioană P. Papiriu, Samuilă Cupşia, An- 
dreiu Antonă, Iosifă Orianu, Vasile Puş- 
cariu, Grigore Puşcariu, Teodoră Her- 
mană, Ioană Goronă, Alexandru Ghel- 
neră; apoi mulţime de preoţi, învăţători, 
proprietari şi alţi inteligenţi români din 
tote părţile. Marea majoritate se com
punea însâ din plugari români dela sate. 
Pe galeriă se afla şi ună frumosă bu- 
chetă de dame române.

La propunerea d-lui protopopă Itfnă 
P. Papiriu o comisiune din d-nii Ioană 
Pokola, Samsonă Oprea, şi încă ună d. 
preotă învită la adunare pe d-nii advo
caţi Gavrilu Mânu şi Augusta Munteanu, 
ca convocatori, pe cari la intrare pu- 
bliculă îi saluta cu frenetice urări de 
„sâ trăescă“. D-lă Mânu s’a aclamată 
de preşedinte, 6r d. Nicolae Hosu de 
notară ală adunărei.

D lă preşedinte prin o cuvântare mai 
lungă arată căuşele pentru cari au con
vocată conferinţa de faţă, pe care după 
acestea o declara de deschisă. Comitetele

electorali s’au reconstituită după cele 
cinci cercuri electorali din municipiu.

După acésta se sc61ă d-lă Aug. Mun
teanu, care asemenea într’o vorbire mé* 
duósá espune mai întâiu motivele şi la  
urmă propune resoluţiunea, prin care 
adunarea îşî ridică vocea în contra proiec
tului de lege pentru asilele de copii. Adu
narea primi unanimii acéstá resoluţiune.

A mai vorbită fórte bine d. Papiriu, 
mai alesă din punctă de vedere reli. 
giosă. D-lă preşedinte cetesce o tele
gramă delainteliginţa din Lăpuşă: Mustea, 
Grigorescu etc., prin care adevereză la vo- 
tulă conferinţei; adunarea erumpe în 
aolamaţiunl de „sö trăescă.“

D. Dr. Teodorü Mihali mai adauge 
la propunerea d-lui Munteană, ca aceea 
sé se împărtăşâscă şi Prea Sfinţiloră 
noştri Archierei şi foiloră române. Mul- 
ţămesce d-loră protopopi şi preoţi pen
tru ostenelele făcute, precum şi pluga- 
rilora, talpa ţărei, cari în capă de érnft 
şi din depărtări considerabile au venită 
la conferenţă.

Mii de „sé trăâscă“ răsunară din pep- 
turile asistenţilora. Preşedintele enunţa 
Yotulü unanimii de protestă în contra 
proiectului de lege pentru asilele de 
copii, şi deolară şedinţa de închisă.

D-lă Pavelü Sălvană, preotă în Valea 
rea, mulţămesce d-lui preşedinte pentru 
înţelâpta conducere a adunărei. Observă, 
că din partea auctorităţei locale s’a pre- 
sentată d-lă directoră de poliţiă br. Vic- 
toră Thoroczkay, şi d. prim-notară mu
nicipală George Bândi, şi ca represen- 
tanţi ai foiloră maghiare: d-nii Bonai, 
Veres şi Glaser.

A fostă acésta o adunare imposantă 
şi însufleţit6re, care decurse în cea mai 
esemplară ordine, ceea oe dovedesce 
maturitatea şi consciinţa de sine a Ro- 
mâniloră Solnocă- Dobâcenl.

N’au luată parte amploiaţii şi notarii 
români. Asta ínsé nu ne-ară surprinde, 
dér de ce n’a venitö la adunare proto- 
populă Alexandru Bene din Minthiulă 
Gherlei împreună cu preoţii şi alegă
torii de sub conducerea loră?

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Din istoria munţilorti apnseni.
(Urmarea 20)

Aoeste acte şi documente trimise de 
acei corifei, d lui Bariţiă „ad fideles ma~ 
nusu le-ar fi primită naţiunea şi posteri
tatea, cu multă plăcere; neasămânată cu 
mai mare decâtă cele 10 adecă cjece pa- 
gine întregi, despre activitatea lui Schwar
zenberg, despre care d-lă Bariţiă cjice> 
că nopţile întregi lucra la masfl şi alte 
minuni. Adevărulă e, că elă umbla la 
vénatü, ér la Guvernă în absenţa lui lu
crau alţii: adjutantulă Kleinmaier, con
silierii şi secretarii Schmutz, Grim şi 
Glanz.

Ne aducemă încă bine aminte de 
pasquilulă la adresa acelui regimä : „Sie
benbürgen ist kein Grossfürstenthum 
mehr, sondern eine rKleinmeiereiu, wel
che mit Schmutz, Grim, und wenig Glans 
regiert wird.“

Ce interesézá aceea pe Români cu 
cine s’a jucată Schwarzenberg în cărţi 
şi că băut’a elă apă séu vină? Acela, 
care pe Iancu şi pe Românii din mun
ţii âpusenl ’i numea „Canalie“ ; oare, 
domnului fostü prefecta, Vasile Moldo-

vană ’icjise : „Merken SieSichîIch liebe 
„dern Románén nur in Opintschen.“

Celă ce pe Preoţii români, care ’lă 
binecuvântară, în Cricău, când elă se 
întorcea în societatea mai multoră no
bili maghiari dela venală — ’i întreba: 
Câţi Unguri aţi ucisa în anulă 1849?

Acelă Schwarzenberg, care a băgată 
pe Iancu In temniţă, care a călcată cu 
gendarmii reşedinţa mitropolitului Şuluţă 
în Blaşiu, căutândă după proclamaţiuni 
revoluţionare, după arme şi muniţiunl.

In acelaşi timpă au fostă călcate în 
Viena, locuinţele lui Bărnuţă şi Maio- 
rescu. Acesta din urmă a fostă mai târ- 
cjiu destituită din postulă său şi alungat
din Viena.

Intréga românime spera să afle în
cartea d-lui Bariţiă o tractare ex thesi, 
asupra acestoră evenimente memorabile, 
din trecutulă némului românescă.

Totă atâta de vitregă tractézá d-lă 
Bariţiă în curtea sa şi epochalulă eveni
mente, când Iancu şi Papiu refusară de- 
coraţiunile. Evenimenimentă, care a 
storsă admirarea şi stima, chiar a duş- 
maniloră némului românescă; ér d-lă 
Bariţiă condamnândă purtarea lui Iancu 
şi Papiu, cjice în voi. II, pag. 673:

nEramu întru tóté încep etorî; nepreţu- 
viamü pré susü puterile.“

Iancu şi Papiu s’ar întorce înmor
mânta, să afle despre o astfelă de apre- 
ţiare; şi cu totă dreptulă, pentru că e 
primulă casă când Românulă dovedesce, 
că elă e şi „omă“ nu numai iobagiu.

In fine: d-lă Bariţiu ne spune, că 
ar fi o fabulă, ceea ce se îŞice, oă Schwar
zenberg s’a spăriată atâtă de cumplită de 
ună ursă.

„Cum scia elă să întrunte urşii, am 
„văzută şi „noi“ înşi-ne, în munţii Zer- 
„neştiloră în două rânduri“, ne spune d-lă 
Bariţiă pag. 714.

Cine suntă „ceilalţi“ nu sciu; sciu 
însă, oă d-lă Bariţiă nu era vânătoră de 
urşi. Nu’mi potă deci esplica: Cum ar fi 
pututü d-lü Bariţiă se vadă?

Faptă e, ceea-ce aici toţi vânătorii 
Sibieni o cunoscă, că Schwarzenberg, fi- 
indă la g6nă de urşi, i-a eşită ună puiu 
de ursi în cale, Schwarzenberg făcu o 
greşelă teribilă, elă puşca puiulă, deşi 
se scie, că mama totdeuna se află în apro
piere.

Abia s’a tăvălită puiulă, şi etă oă 
ursöica şi sare în cale, vede puiulă mortă, 
răcnesce odată, de s’au îngrozită cu toţii 
şi se aruncă asupra lui Schwarzenberg, 
care era încremenită. Vânătorii lui îm-

preună cu colonelulă Riebel au sărită 
atunci într’ajutora şi au puşcată ursoica.

Schwarzenberg avea o puşcă cu trei 
ţevi „Lebeda“, dâră uitase că mai are 
două ţevi încărcate: elă n’a puşcată.

Riebel istorisea de multe ori Sibi- 
ienilorö, că elă l’a întrebată mai târtjiu. 
„De ce n’aţl puşcată pe ursoică?“

— „N’am vrută să .’mi facă de lu
cru cu o mamă năcăjită“, — răspunse 
prinţulă.

Aşa ceva nu e de looä glumă ; totă 
în acelă munte a păţit’o ună ţărână, 
care mergea la pădure şi eşindu-i unü 
puiu de ursă în cale, elă a aruncată cu 
toporulă în puiu. Puiulă s’a văiătată 
la momentă a sărită ursöica pe ţărână 
l’a strînsă odată în braţe, numai odată, 
apoi l ’a aruncată în tufe. Bietulă ţărână 
în 4iua următore a murită. Tote oös- 
tele îi erau rupte şi i-au întrată în plu- 
mânl.

Décà eu a-şi fi crec^ută, că biografia 
lui Schw.irzenberg interesézâ pe Români, 
aşi fi putută afla multe, dela mediculă său 
de casă Dr. Rom, care aclï e Oberstabs
arzt, căci elă ml-e cumnată : nevasta mea 
şi a lui au fostă verişdre.

(Va urma). losifù Sterca-ŞuluţiîL



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 37—1891.

După adunare a urmată unö ban
chetă, ia oare n’au lipsitű toastele ius- 
tructive. Şireganulu.

CRONICA POLITICĂ.
De câte-va cŞile íncóce aprópe tóté 

fiarele din Bucuresci vorbesoü despre o 
crisă ministerială, ce este în ajunsă de 
a isbucni aoolo. In acéstá privinţă cir- 
culézá mai multe versiuni. Una din aces
tea 4ioe, că mai mulţi membri din par- 
tidulö conservatorii, vé4éndü slăbiciunea 
crescândă a partidului lorü, au interve
nita pe lângă actualulö ministru-preşe- 
dinte, d-lă Generală Mânu, învitându-lă 
de-a stringe înjurulă séutóte elementele 
conservatóre şi de a se împăca cu D-nii 
Catargiu, Vernesou şi generalü Florescu. 
D-lü Mânu în principiu s’a arétatü dis
pusă pentru o împăcare, a ceruta ínsé 
unü terminö spre a se pute pronunţa 
asupra acestei cestiunî.

In privinţa crisei ministeriale din 
România, i-s^ scrie din Bucuresci 4iftru’ 
rului „Neue Freie Presse“ că D-lu P. 
Carp ar fi pusă ca prima condiţiune 
pentru intrarea sa în cabinetö, cerută 
în modă urgenta de ministrul a preşe 
dinte Mânu, disolvarea Senatului. Acésta 
cerere se esplioă prin majoritatea ce o 
au conservatorii în senatü, care împe 
decă multa esecutarea proiectelora de 
reforme junimiste pe terenula agrară şi 
administrativă. Aceste vederi ale sale, 
d-lă Cârpă se 4i°e c& l0"a «spusă şi re
gelui, fără a obţine ínsé nici ună spri
jină. Regele Carolă nu voesce adecă ca 
sérbarea iubileului séu de 25 de ani sé 
fiă turburată printr’o agitaţiune elec
torală. Generalulă Mânu ínsé, care ca 
ministru de résboiu în cabinetulă Ca
targiu a vorbita în contra disolvărei 
parlamentului cerută de Lazară Catagiu, 
se ţine prin acestă votă ală séu de mai 
înainte şi acum obligată, şi deci sub 
astfelă de împrejurări tratările urmate 
între dénsula şi Carp, au râmasă fără 
resultată.

piarulă rusescă „ Novqje Vremjau 
vorbindă de căletoria véduvei ímpérá- 
tesei germane la Parisă, 4i°e c& apro
pierea Germaniei de Francia se mărgi- 
nesce acum numai pe terenula artei şi 
ală sciinţei, de sigură ínsé ea nu va ré- 
manó fără urmări politice. Francia do* 
resoe multă raporturi regulate interna
ţionale, şi Germania uşoră ar pute 
cuoeri simpatiile ei.— piarulă „Novosti 
oare totdéuna a pledată pentru o alianţă 
iranoo-rusă, constată acum cu părere de 
réu, că în societatea francesă esistă pu
ţine simpatii pentru Rusia. O scrisóre a 
împăratului Germaniei a fostă de ajunsă, 
spre a câştiga pressa franoesă pentru o 
apropiare cu Germania; acum se află la 
Parisă, ímpérátésa Friderică, póte erăşi 
cu o misiune politică. Suntă încă şi alte

multe fapte, adaugă fóia ruséscâ, cari 
probeză indiferenţa francesiloră faţă de o 
alianţă cu Rusia.

piarulă bonapartistă „Autorité“ a 
nunţă, că mai mulţi deputaţi suntă de
cişi a interpela pe ministrulă franoesă de 
esterne, pentru-că s’a înscrisă la ímpérá
tésa véduvá a lui Friderică, pe câtă 
vreme ímpérátésa a venită la Parisă in
cognito. — Mişcarea continuă în cercu
rile artistice din Parisă, în cestiunea 
esposiţiunei dinBerlinü. Suntă diferite 
păreri în acéstá privinţă. Se 4îce> oă 
pictorulă Bonnat, s’ar fi esprimata fórte 
favorabilă pentru participarea la espo 
siţiune. Décá Germanii, 4i®0 Bonnat, 
sunta aşa de neprejudiţioşî, încâtă ne 
onorézá politica franoesă, sciinţa şi arta 
franoesă, atunci nici artiştii noştrii nu 
perdă nimică décá voră espune la Ber
lină. In contra participării la esposiţiu- 
nea din Ber’ină s’au esprimată Puvis de 
Chavannes şi Fréimiet. Cela dintâiu nu 
voiesoe ca presenţa artiştiloră francesl 
sé’i dea o strălucire esposiţiunei din Ber
lină, şi prin acésta sé i-se dea ocasiune 
îm përatului, de a numi Berlinulă primula 
oraşă ală arteloră. Décá ímpérátésa m’ar 
în vita pe mine personală, 4ise Chavannes, 
i-aşl réspunde, că pentru momentü nu 
amă nici ună tablou la disposiţiune. 
Fréimiet a vorbita de mésurile escepţio- 
nale oe le esercită Germania la frontiera 
Franciéi, cari faoă imposibilă mergerea 
lui la Berlină. — Câţiva artişt ară fi dis
puşi a espune la Berlină numai cu con- 
diţiunea ínsé, ca ei sé rèmânà hors con- 
cours şi sé nu li-se confere nici medalii, 
nici decoraţiunl.

După o soire ce o primesce „Poli- 
tische Corespondentz“ din Belgradű, te
merile unora 4iare din Viena asupra oo- 
litioei esterióre a cabinetului Pasici, este 
privită în locă competenta ca pe de
plină nemotivată. Noulă cabinetă se va 
nisui a cultiva şi a întări raporturile 
amicale de pănă acum cu tóté statele 
veoine.

H C I l U l i t i  p i L B I .
Audienţe la palatulü din Buda. Lunea 

treoută între alţii Maiestatea Sa monar- 
chulă a primită în audienţă pe procuro 
rulă generală din Peşta Aleosandru 
Cozma. Oficiosulă „iy&mzet* spune că Ma
iestatea Sa a vorbită cu densulă fórte 
prietinosă şi mai multă decâtă e obi- 
oeiulă. A vorbită monarchulă despre de- 
centralisaţiunea procuraturei generale şi 
şi despre lucrările împreunate cu acésta, 
apoi a mai vorbită de aceea, că numé- 
rulă proceseloră de pressâ ce le intentézá 
acusătorulă publică în anii din urmă ă 
scăzuţii în modă îmbucurâioru. (?) Maies
tatea Sa, se interesă viu de căuşele aces
te: apariţiunl, la ceea ce observa Cozma, 
că elă o atribue în partea unora ver

dicte ale juriului, cari au luată lucrulă mai 
seriosă şi au declarata pe acusaţl vino
vaţi, er în partea oea mai mare este a se 
atribui împrejurărei, că nivelulă pressei 
ungare s’a redicată, şi că atacurile bru
tale deveniră totă mai rari, décá totu mai 
rară se vede silită acusătorulă publică 
sé intervină. Regele primi ou plăcere în
vederată aoéstá declaraţiune şi constata 
şi din parte >şl cu mulţămire, că institu- 
ţiunea ourţiloră cu juraţi pentru pressă, 
oare la începută, oa orî-ce instituţiune 
încă neínrádécinatá; câte odată nu ju s
tifica părerea favoiabilă, despre ea, co 
réspunde în timpulă mai nou, cu totă 
mai mare seriositate problemei sale şi 
justifică totă mai multă aşteptările ce 
suntă legate de ea. După acésta Cozma 
a fostă graţiosă dimisö. — Lăs'mă rés- 
punderea pentru esactitatea acestei în- 
părtăşirl c îarului „Nemzet“.

*
■is *

„Kolozsvár“ şi adunarea Románilorü 
in Cluşiu. Mulţămiţi de succesulü ce l ’a 
reportată „brava“ tinerime maghiară uni
versitară din Cluşiu, în aranjarea de- 
monstraţiunei în contra adunărei Români- 
iora, despre care ni-sa telegrafată ieri, 
cei dela „Kolozsvár“ află lucru cuviin- 
ciosă a motiva şi a lua în apărare pur
tarea tinerimei 4ic0ndă, oă „?ntre păreţii 
maghiarului oraşă ală Cluşiului nu Jjau 
looă demonstraţiunl anti-maghiare“. După 
ce ínsé demonstratiunea plănuită sé pre
făcu într’ună soandală, într’ună adevérata 
atentata la vi0ţa constituţională a cetă- 
ţeniloră Români, cei dela „Kolozsvár“, 
simţindu-se cu musca pe căciulă, caută 
sé lesă din încurcătură susţiindă, că ti
nerimea a făcută numai o „ g l u m ă “, oă 
nu ea a provocată scandalulă, ci poli
ţiştii, cari au revoltata publiculă prin 
presenţa şi purtarea loră necoreotă, şi 
că décá s’a spartă capulă unuia, „acésta 
nu o au făout’o tinerii oi alţii, nu se 
scie cine.“ — Şi totă mai au obrazulă sé 
4ioă, că s’a făcută numai o „glumă.“

*4c *
0 bétraná publicistă. In 4üele aoes- 

tea muri în Parisă domnişora Iulia Gou- 
raud în etate de 82 de ani, care a fostă
o representantă principală a r amur ei din 
literatura „Pentru tinerimea femeiasoă 
matură.“ Ea redacta de 25 de ani re
vista „Journal de Jeunes Personues“, 
pe care o redigea cu mare dexteritate. 
Domniş0ra Gouraud, a scrisă 20 de vo- 
lumurl de naraţiuni şi de novele pentru 
„Biblioteca Rose“. Acestea s’au réspán- 
dită fórte tare în anii treouţl, ca premii 
de şc01ă pentru fete tinere şi ca cărţi 
de şcolă. „Journal de Jeunes Personnes“ 
procura editorului mart avantage, au- 
tórea ínsé muri, lăsândă după sine o 
avere fórte modestă, fiindcă ea întrebu
inţa partea cea mai mare din veni ă, 
pentru scopuri filantropice.

** *

Teatru germanii. Eri s’a representattt 
opereta „Eine Nacht in Venedig“ de
I. Strauss cu multă succesa. Sala a fostă 
plină. Mâne se va da piesa „Der Regi- 
mentsarzt“ în 4 » cte de Morre.

„Valahii civilisaţi, câteva observări 
la svîrcolirile române.“

Sub titlulă acesta a soosă de sub 
ţipară deputatulă dietală Hentaller Lajos
o colecţiune de cele mai barbare min
ciuni şi oalumnii la adresa Româniloră. 
Aoéstá murdară colecţiune de minciuni 
a dăruit’o faDaticulă auroră, în 500 de 
esemplare, Kulturegylet-ului ardeleană, 
pentru ca sé-o vândă şi sé se îmbogă- 
ţescă. „Egyetértés“ intr’ună raportă mai 
lung ne arată cam ce conţine acéstá nouő 
operă Kulturegyletistă; datorită con
deiului unui Maghiară făcută, ér nu năs
cuta ,

Mai întâiu se plânge jupanulă Hen
taller asupra mersului actuală alö lucru- 
riloră. „Abia trece séptémáná, abia trece 
4i — 4i°e — i° care Valahimea din 
Ardeală ori din România sé nu îndrep- 
teze vre-ună atacă în contra nóstrá, a 
Maghiariloră. Astă4î nobila tinerime ro
mână apeleză ia pressa européná, mâne 
vreunuia dintre 4'arele valahe din Ar- 
df'lă pr< sentă pe Maghiari aşa, ca şi 
cum fiii naţiunei ar fi celă puţină nisoe 
neguţători sclavi din America de me4ă-
4i — şi lucru naturală, că cei că4uţl 
jertfă suntă bravii Romani moderni.“

Pentru tóté acestea, nesciindă ju- 
pânulă Hentaller cum sé şl verse mai 
bine foculă dela inimă, sé provoca la 
evenimentele anului 1848 cu scopă — 
după cum 4ice elă — oa sé arate, oum 
şl-au începută „Romanii moderni“ asu
priţi, activitatea loră de civilisaţiune“.

înşiră apoi mulţime de crime, ce 
4ice că le-ar fi sâvârşită Românii la 1848, 
fără a se provoca ínsé la nici o dovadă. 
Despre Urbană, MicheşQ, Iancu, Moga, 
Dobrană, Prodană, Axente Severă şi alţi 
luptători de ai noştri dela 1848 afirmă, 
oă pe bărbaţii, femeile şi pe copiii su- 
gétorl maghiari fără cruţare îi beliau, îi 
băteau cu cuie la părete, îi tăiau în bu
căţi şi-i aruncau în fântâni, îi pîrleau ca 
pe poroii, aprindeau casele şi jefuiau 
totă pe ce puteau pune mâna pentru a 
împărţi prada între sine. Enumérá au- 
torulă mai multe crime de acestă soi, 
ce 4ic6 s’ar fi sâvîrşită la Zlatna, Ha- 
ţegă, Geoagiu, Ighiu, Şardă, Buoerdea, 
Crioău etc. etc.

Caşurile acestea, 4>ce autorulă, pen
tru aoeea le-a enumérata, pentru oa 
domnii români ou educaţiune modernă 
şi cu cugetare umană sé vadă şi sé ju 
dece, décá póte pofti Valahimea din Ar- 
dealö ca ea sé civiliseze pe Maghiari? 
Arată apoi, câta de „nobila “ ş̂i câtă de 
„tolerantă“ este Maghiarul a, care nici as-

I m p 'a ş c ă t ia ia .
Novelă de Al. Puskin.

Eram în orăşelulă N. în garnisóná. 
Fiecare scie cum e viâţa de tóté 4ü0i0 
a  unui ofioeră dintr’ună regimentă de 
lin iă: diminâţa eserciţii şi călărită, apoi 
prânzulă la comandantulă regimentului 
séu într’ună birtă jidovesoă, sóra jocü 
de cărţi şi punoiu — acesta e lucrulă lui 
de tóté 4ilele. In N. nu era o singură 
familiă, care sé fi ţinută casă deschisă, 
nici vr’o fată de măritată. Noi ne petre- 
oeamă vremea în locuinţele nóstre — şi 
aici vedeai numai omeni în uniformă.

Una civilă totuşi era primită în oer- 
curile nóstre. Elă era cam de 35 de ani, 
deel noi îlă ţineamă de ună omă mai bă
trână. Esperiinţa sa îi esigura în ochii 
noştri o mare stimă; pe lângă aceea tă
cerea sa obicinuită, oaracterulă péu mân
dru şi limbagiulö séu pişoătoră, aveau
o puternică înriurinţă asupra tinerei nős- 
tre fantasii. Trecutulă séu era încunju- 
rată de unü întunerecă misteriosă. Se 
arăta a fi Rusă, deşi purta ună nume 
străină. Mai înainte servise la husari şi

avu chiar norocă la avansare. Nimenea 
nu scia de ce a eşită din serviciu şi de 
ce s’a stabilita într’ună sată mică, unde 
trăia fórte simplu, deşi cheltuia mulţi 
bani. Elă totdéuna umbla pe josă, şi tot- 
déuna purta o jachetă négrá vechiă; cu 
tóté acestea casa lui era deschisă pentru 
toţi oficerii regimentului nostru.

La prân4urile ce le dădea elă, se 
serveau numai doué pănă în trei feluri 
de bucate, cari erau gătite de ună veohiu 
soldată pensionată, dér şampania sé bea 
cu prisosa. Nimenea nu-i cunosoea rela- 
laţiunile sale, nici ună omă nu avea 
ideiă de isvórele sale de venită şi ni
meni dintre noi nu outeza sé-lü întrebe 
despre acésta. Elă avea şi cărţi, mai cu 
sémá de cuprinsă militară şi pe lângă 
acestea avea şi câteva romane, pe oarl 
ni-le împrumuta cu plăcere. Nu le oeroa 
ínsé niciodată înapoi, de altă parte nioi- 
odată nu le da înapoi pe aoelea, pe cari 
le cápöta elă.

Ooupaţiunea sa prinoipală consta în 
a da la ţintă cu pistolulă. Păreţii odăiei 
sale erau ciuruiţi de gl0nţe, aşa că sé- 
mânau cu nisoe faguri de miere. O co

lecţiune preţi08ă de pistóle era unioulă 
luxă din odaia sa simplă. Măiestria, la 
care ajunsese in arta sa era de necre- 
4ută, aşa încâtă déctl s’ar fi râmăşită, 
că va puşca ună n éra de pe capulă 
cuiva dintre noi, nimenea n’ar fi refusată 
sé şi-lă pună pe capa.

Din când în când venea vorba des
pre duelă. Silvio — aşa ílü voiu numi
— nu lua parte niciodată la oonversa- 
ţiunea aoésta, şi decă-lă întreba cineva, că 
óre s’a bătută vreodată în duelă, rés- 
pundea laconică, că s’a bătută, dér amă
nunte nu ne da, şi ne era deci lucru lă
murită, că astfelă de întrebări îi suntă 
8upărăci0se. Noi am dedusă din acésta, 
că amintirea vreunei victime neferioite a 
ínspáimántátórei sale desterităţl îi îngre- 
unézá ocnsciinţa. Ideia unei laşităţi din 
partea lui, nici prin gândă nu ne venia. 
Esistă ómeni, a cărora esterioră e deja 
de ajunsă, ca sé faoă imposibile astfelă 
de presupuneri.

O întâmplare neaşteptată ne puse pe 
toţi în uimire.

Intr’o 4i ne aflamă 4®oe oficerl din 
regimentulă nostru la Silvio. Băurămă, 
ca după obiceiu — adecă ou îmbelşu-

gare — şi după prâu4ă rugarămă pe 
gazda nóstrá sé dea bancă la ună jooü 
de „Pharao“. După-ce se împotrivi câ- 
tăva vreme — căci elă juca fórte rară
— aduse o păreche de cărţi de jocă. 
Apoi aruncă pe masă cam la 50 de gal- 
bini şi apoi înoepu sé împartă cărţile. 
Ne aşe4arămă toţi împrejurulă mesei, şi 
jooulă începu. Silvio avea obiceiulă, 
ca la jocă sé păstreze o adâncă tăcere; 
nicl-odată nu făoea vre-o observaţiune. 
Décá cineva f&cea vre-o greş0lă, îndată
ii plătea prisosulă ori îşi însemna, ceea 
ce avea sé mai pretindă. Acésta o sci- 
amă de multă şi de aceea îlă lăsamă sé 
facă cum scie. Dér între noi era un tâ- 
néra ofioeră, care abia de ourândă in
trase în regimentulă nostru. Acesta juoând, 
şi fiind? distrasă oferi ună paroli. Silvio luâ 
creta şi-şi însemnă dupăobioeiu, suma. Ofi- 
cerulă, care credea, că s’a înşelată re
clamă. Silvio continuă în tăcere sé îm
partă cărţile. Atunci îşi perdu ofioerulü 
răbdarea, şi şterse ceea ce sorise Silvio, 
fiindcă credea, că i-se face nedreptate. 
Silvio luă creta şi-şi însemnă din nou. 
Atunci se ore4ü fórte vătămată oficerulft
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tăcjl nu cere résbunarea crimelorü sévír- J  

jşite de Valahi la 1848.
In urmă Hentaller ajunge la con- 

«lusiunea, că pe cátü de vinovaţi au fost 
«onducétorii români dela 1848, totü aşa 
•de vinovaţi se facü şi agitatorii de as- 
tă4l, când vorbescü de prigonirea Vala- 
himei din Ard^alü şi când împlu întrâgă 
pressa europenă cu acusărl în contra 
„barbarismului Maghiariloră.“

Las’ că íutréga broşura a fanaticului 
Hentaller este o curată colecţiune de 
minciuni născocite de creerii lui înfer- 
bentaţî, dér elfi nu amintesce nici prin- 
tr’unü ouvéntú de nenumératele sélbá- 
téfii şi cru4iml comise de insurgenţii un
guri şi sécui, cari la tótá întâmplarea au 
fostü mai numéróse şi mai culpabile, de 
unde urmâză după teoria lui Hentaller, 
că Ungurii suntü şi mai puţina chiămaţl 
a civilisa.

De altmintrelea de geaba ascunde 
fanaticulü Hentaller mâţa în sacü, căci 
i-se vődü ghiarele!

Din România.
Galaţi, 11 Februarie 1891.

Seratele literare şi dansante ale So
cietăţii „Carpaţii“ din Galaţi, începute 
Ia 22 Dec. trecutü, s’au urmatü regulatü 
în tót* Sâmbetele. Conferinţe au ţinută 
pănă a mma d. d. G. I. Pitişă, T. Cri- 
v£ţă, V. C. Arionü, P. D. Petro vid, toţi 
profesori la liceu şi C. Marinescu pro- 
fesoră la şcola comercială. Subiectele tra
tate au fostü istorice, literare şi scien- 
ţifiue.

Conferinţa din Sâmbăta trecută, ti- 
nută de D-ş6ra Natalid Tulbure profes0ră 
la şc01a secundară, a avutü de subiectü: 
„Românii din Ardealü după oântecele 
lorü naţionale“. D-sa, după o scurtă in
troducere, în oare arată deosebirile Ro
mánilorü de celelalte popóre de rasa 
latină, deosebiri impuse de însăşi ţera în 
care ne-a aşe4atii împëratulü Traianü — 
începe cu împărţirea poesiei poporale îa 
cele douô genuri : genulü epicü şi liricü 
şi apoi ia pe fiă-care în parte, tratân- 
du-lü în tóté formele sub care ni-se 
presintă, şi la fiă-care ocasie sprijinin- 
du-şl aserţiunile pe esemple potrivite şi 
bine alese. Diferitele apropouri şi obser- 
vaţiunl ale conferenţiarei erau desü rős- 
plătite de aplause. Trebue sö vorbimü 
românesce, 4̂ se d-sa cetinda o defini- 
ţiune, când vorbimü de poesia naţională 
poporală. De aceea, pe lângă chipulü 
cum a sciutü să-şi desvolte şi ső urmă
rească subiectulü tratatü, pe lângă vocea 
dulce în care l ’a rostitü, a sciutű apoi 
.{BÔ-1P espună şi íntr’unü grai frumosü şi 
curatü románescü. In decursulü între- 
gei conferinţe a arëtatü, că din po
esia poporală putemü cunósce pe de- 
plină viaţa Românului în durere şi plă
cere şi în aspiraţiunile lui. Eră cuvintele

aprinsă şidevină şi de jocttşi de rîsetele 
camara4ilorü söi şi în furia sa apuoâ 
unü sfeşnioă de aramă şi lü arunoâ în 
ca ulü lui Silvio, care însă avu atâta 
timpü încă de a se feri de lovitura 
acésta. Eramü cu toţii în mare perple
xitate. Silvio se ridioá galbinü de mâniă 
şi 4ise cu ochii fulgerători.

„Stimatulă meu domnü, te rogă de- 
părt0ză-te, şi mulţămesoe lui Dumne4eu, 
că acésta s’a íntémplatü sub acuperişulQ 
meu!“

Nimenea nu se îndoia de urmările 
aoestei întâmplări şi noi ílü priveamü 
deja pe noulü nostru cameradü oa pe 
unü omü mortü. Oficerulü se depărtâ 
4icéndü, că e gata ső dea satisfaoţiune 
ou plăcere ori şi oând domnului ban
cher ü.

Jooulü mai durâ câtă-va vrem e;dér 
observândü noi, uă gazda casei numai e 
dispusü de a juoa, ne depărtarămfl unulö 
câte unulü spre locuinţele nóste, vorbindü 
■între noi viu despre cele petrecute.

(Va urma,) Ucu Paolo.

nemuritorului Alexandri, „Hai ső dămO 
mână cu mână“, cu cari şl-a Íncheiatü 
conferinţa, au fostü de totü potrivite şi 
şi-au avutü efeotulü aşteptată.

In armoniă cu limba curatü Româ- 
néscá era şi portulü, pentru-că cele mai 
multe dómne şi domniş0re s’au presen- 
tatü în acea Sâmbătă în costumulü na
ţională din diferite părţi. Sala logei ma
sonice, în care se ţinO seratele, ţi-se părea 
o grădină.

Seratele societăţii suntü intime, între 
membrii societăţii, D-şore, Dómne şi 
Domni, alü căroră numérü se apropiă 
de sută. La serata de Sâmbătă au par
ticipată D ş0rele Tulbure, Adamescu, 
Cucu, Şonescu, Savoia, Boianü, Popü, 
Arionü, Anastasescu, Pereţă, Codrénü, 
Stavrache, Trandafiride, Rodooalat ş. a. 
Dómnele Maria FrigătorO, Beloiu, Ioa- 
nidü, Codreanu; Dómnele şi Domnii Co- 
tescu, Gălescu, Sterianü, Arionü, Mardan, 
Frigătortt, Coltofeanu, Moşoiu, Popescu, 
Agapi, Marinescu şi domnii Lot. col. Is- 
voranü, I. Nica, ing. Danielopolü, ing. 
Stefanescu, inginerü loootenent. Cupşa, 
cápitanulü Min°u, Pitişă, Dumitriu, Du- 
narenţiu, Munteanu, Bunea, Anasta
sescu, Nicolini, A levra, Criveţă , Za» 
haria, lct. Drăgoiu, Slot. Stavrache, slot. 
lonescu, Purcărea, Pavelă, Popa, Rodo- 
calatü, Policratü şi alţii.

După conferinţă s’a ’nceputü dan- 
sulö, care a ţinutO, ca de obiceiu până 
după órele 3 de diminâţă. Jocurilorü na
ţionale, după cum e prevé4utü şi în sta
tute, încă li-se dă atenţiunea cuvenită. 
„Romana“ se j0că la fiă-care serată; 
afară de „Romaua“ s’a mai jucatü hora 
Buoovinei şi altele.

Décá societatea „Carpaţii“ din Ga 
laţi a ajunsü la ceea ce este astă 4*> 
acésta se datoresoe aprópe numai dóm- 
nelorü şi d-ş6relorfi înscrise ca membri. 
Bine voitorulü domniei lorü concursü în 
favorulü societăţii va continua de sigurü, 
şi mai departe; prin elü societatea va 
înainta, érá actualii ei membrii vorü 
scăpa de vorbele atátü de grele la au4ü, 
că la noi totulü e focă de paie.

Pentru mărirea fondului sőu, So
cietatea „Carpaţii“ din Galaţi va da unü 
balü la 2 Martie, căruia, după oum se 
vede, îi e asigurată cea mai frumosă 
reuşită. — X. —

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Bradü, 10 (22) Faurü 1891.

Corpulü didacticü dela gimnasiulü 
románü gr. or. şi dela clasele normali 
adnectate din Bradü, au arangiatü şi ín 
Őstü anü unü balü ín 2 (14) Februarie, 
ín favorulü fondului sőu de pensiune. 
Petrecerea a reuşita în partea sa morală 
peste aşteptare bine, participándü unü 
publioü fórte numéro&ü petrecendu-şl ve- 
selü pănă ín revőrsatulü 4Ü0Í.

Deosebită plăoere au fácutü ínsé 
întregului publioü, participătortt jocu 
rile naţionale „Căluşerulfi“ şi „Bătuta“, 
cari au fostü jucate în pausă cátü se 
póte de bine de 10 tineri îmbrăcaţi în 
pitoresculü costumü naţionalfi románescü. 
La 8ignalulü datü, íntregü publiculă,pos- 
tatü prin odăile laterale, plinü de cu- 
riositate a alergatü în spaţi0sa sală de 
jooü. Aici vătavulfl căluşeriloră, învăţă- 
torulü Petru Rimbaşiu, la întrare fu în- 
timpinatü ou aplause numéróse, pe cari 
în adevérü le şi meritase, căci dénsulü 
în decursü de vre-o douő séptőmani s'a 
ocupata ou multü zelü de instruirea oole- 
gilorü séi în jocurile menţionate. Lauda 
meritată ínsé nu se póte denega nici 
stimabelelorü dómne române, oarl în 
parte mare s’a presentatü în costume na
ţionale.

Dér petrecerea nu numai în partea 
sa morală, oi şi în cea materială se póte 
numi bine reuşită.-Au incursü adecă peste 
totü 147 fl. 50 or. din cari subtragân- 
du-se spesele de 59 fl. 28 or. resultă unü 
venitü ouratü de 88 fl. 32 cr.

Au suprasolvitü d-nii: Simionü Da- 
mianü adv. 5 fl., Theodorü Popü adv. 5 
fl., Petru Tisü adv. 5 fl, Miohailü Eokedt

2 fl., Alesandru Filipü adv. 1 fl., Dr. 
Laurenţiu Popü 1 fl., Anna Gallü 1 fl., 
Georgiu Ivascu 1 fl., Silviu Todorü 1 
fl., Aureliu Oprea 1 fl., Gavrilü Simedrea
1 fl., Georgiu Copoşă 1 fl., Augutinü 
Oniţiu 1 florinü, Pavelü Oprişia pro- 
fpsorü 1 florinü, Ioanü Stanciu 1 fl., 
N. "Wodack 1 f l , Petru Bota 1 fl., N. 
Griebel 1 fl., Nicolae Tugata 2 fl. Kugel 
Karol 1 fl Ioanü Rusü medicü 1 fl., Pa- 
taky Victorü 2 fl. Petru Gligorü 1 fl., 
R. Clerici 1 fl., V. Desauer 1 fl., N. 
Kölner 1 fl. Szabó Lajos 50 cr., Bater- 
nay Antal 50 cr., Stefano Szakáos 2 fl. 
50 cr. şi Vasilie Damianü protopopü 2 
florini.

Priméscá deci On. publioü partioi' 
pătorfi, precum şi celü contribuitorü cu 
supra8olvirI cea m ai cordială mulţumită 
din partea corpului didactioü.

Georgiu Parau, 
cassariu.

P r o g r a m a
concertu lu i societă ţii „P rogresulü în  Aradű, ce se 
va ţine' în  16 [28) Februarie a. c. în  Sala hotelu

lu i „Grucea-albă“.
1). Beethoven: „Sonata appassionata“ 

F. moli op. 57 esecutată la pianü de 
d-ra Elena Florianü.

2.) a) Schubert : „In amurgulü serei.“
b) G. Dinţa: „Mecjulă nopţii“, c) F. 
Bendel: „Cum m’atinge de duiosă,“ cân
tate de d-na Agnesü Eugenu Brote, acom
paniată de d lö Victorü de Heldenberg.

3.) a) Kreutzer: Aria re ci taţi vă din 
„Nachtlager von Granada; b) Nessler: 
Scenă din „Rattenfâager“, cântate de 
d-lü Dimitrie Popovicî.

4 )  Bériot: „IX ConcertÜ“, eseoutatü 
pe violină de d-lü Ioanü Florianü jun., 
acompaniatü de d-ra Elena Florianü.

5.) a) „Porumbiţa;“ b) „Te-am aş
teptata ; c) Cântece populare maghiare ; 
dj „Seii tu;“ cântate de d-na Vilma Vad* 
nny Somló, acompaniată de d-lü Izsó 
Barna.

6.) a) Wagner R. : Ariă din „Tannháu- 
ser; b) Meyerbeer : Balladă din „Africa- 
nerin“, cântate de d-lü Dimitrie Popovicî.

7.) a) Pergolese: „Tregiorni“; b) Brahms
I .:  „Sapphische Ode“ ; c) G.Dima: „Se- 
guidilla,“ cântato de d-na Agnes Eugen 
Brote, acompaniată de d-lü Victorü de 
Heldenberg.

8) Liszt : „Rhapsodie Hongroise Nr. 
XIV“ esecutată de d-ra Elena Florianü.

9.) Cântece române de d-lü Dimitrie 
Popovicî.

DIVERSE.
Sëraria în Anglia. Foile englese se 

ocupă cu multă seriositate de ideile, ce 
le a esprimatü generalulü Booth într’o 
nouă scriere a sa, întitulată: „In cea 
mai íntunecósá Angliă. “ Autorulü acestei 
scrieri împarte pe séracii Angliei în trei 
classe: classa întâiu, care este cea mai 
mare, o formézá aoei proletari cari în cea 
mai mare parte numai acum de curêndü au 
ajunsü la proletariatü. Aceşti nenorociţi 
nu suntü încă desperaţi, ei luoră buou- 
rosü şi caută totü posibilulü pentru a-şl 
agonisi pânea lorü pe cale cinstită. Nu- 
mërulü acestora cresce din 4̂  îQ 4̂ * -̂n 
a doua classă suntü num0raţl acei ne
norociţi, oarl au începutü sé pérdà ori ce 
nêdejde, de a-şl mai puté agonisi o stare 
onorabilă. Aceştia s’au datü beţiei şi 
beu mereu pentru ca s0-şî uite de né 
cazü. In classa a treia numérá acei des
peraţi, oărora li-s’a urîtü de a mai sta 
în despérare, s’au revoltată în contra 
sorţii lorü şi caută sé se fericéscà prin 
ori oe mijlóce, fiă chiar şi prin crime. 
Pe aceşti din urmă ar vré sé i ajutore 
generalulü Booth. In scopulü acesta, elü 
propune sé se ridice unü mare institutü 
de binefacere, în care sé se octotéscà 
aoeştl nenorooiţl. Nu contézà generalulü 
Booth atâtü la spriginulü celorti bogaţi, 
câtü mai multü la generositatea socie
tăţii. Generalulü propune sé se trimită 
ostaşi din sínulü armatei aşa numite fi
lantropice ; aoeştl ostaşi sé adune r0mă- 
şiţele dela mesele ómenilorü şi vechituri 
de haine rele. Cu aoestd sé susţină şi sé 
ajutore pe proletarii internaţi în insti- 
tutulü proiectatü de elü, în timpü oe 
oficerii sus4Í8ei armate sé se ooupe ou 
stăruinţă de ei, ső-i deştepte şi sé i în- 
curagieze la muncă ; celorü ce n’au

ce lu ora, sé le câştige lucru, ér 
celorü ce arü dori ső emigreze, ső le 
facă posibilă emigraţiunea. Acésta ínsö 
sé se íntémple numai după oe nenoro
ciţii vorü fi deplinü formaţi pentru a 
deveni folositori sooietăţii. Pe calea a- 
césta speră nobilulă generală sé pótft 
reda societăţii pe cei mai nenorociţi pro
letari ai Angliei.

0 familiă originală, piarultt „New- 
Yorker Staatszeitung“ scrie urmátórele : 
Fermierulü Iacob Hinos din vecinătatea 
de lângă Munson Pa., are o familiă ou *  
totulü originală. Dintre cei şapte copii 
ai séi, celü mai mare are treispre4ece 
degete la mâni, şi totü atâtea la pioióre. 
Alü doilea copilü are unü defectü la 
limbă şi póte sé vorbâscă numai íncetü, 
dinpotriva îi e imposibilü sé şl ţină în 
linişte membrele, atunci când vorbesce, 
de multeorl alérgá o distanţă óre-care, 
pănă când îi e posibilü ső réspundá la 
vre-o întrebare ce i-sa pusü, şi acela 
care vorbesce cu elă trebue sé aibă 
grijă sé nu fiă atinsü de loviturile şi in- 
pinsăturile involuntare ale copilului. Altt 
treilea oopilü, o fată, e pitică şi ghebósá, 
alü patrulea, unü báiatü, e surdo-mutü. 
Copilulă ală cincelea are ună semnă din 
nascere împrejurulă gâtului, în forma 
unei pantlioe roşii lată de unü policarft 
şi jumétate. Cei doi copii mai mici suntü 
gemem, unü băiată şi o fată. Capultt 
băiatului e acoperită cu unü pérü desö, 
pe când fata e cu totulü pleşuvă. Fata 
0 grdsă şi grasă pe când băiatulă e slabă. 
Părinţii aoestoră copii curioşi suntă ómenl 
sănetoşî, respectabili şi robuştl şi oopii 
suntă drăgălaşi şi cu spiritulü fórte des- 
voltatü.

Unü craniu de Negru. Foile ameri
cane scriu urmátórele: Unü craniu tare 
are bétránulü Negru Abe Parson din 
Williamstown din Massachusetts, oare e 
în vârstă de peste 100 de ani. Elü fú 

; náscutü ca sclavă în Carolina sudică, oa 
copilă încă fugi dela stăpânulfi séu şi în 
pribegia sa prin mlăştinl şi pustiuri, con
dusă fiindă de stéua polară, ajunse la  
New-Orleans, unde din nou fu făoutft 
selavü. Abe are pe craniulü séu o ores- 
céturá osósá, cu care şi acum este Sn 
stare sé spargă uşile. Are o desteritate 
deosebită în aceea, ca ső ucidă cu ca
pulü sőu cai şi boi şi se 4ice, că elă în 
modulă acesta ar fi uoisă în decursă dfif
20 de ani nu mai puţină de 20 de oai 
bétránl ou-o singură lovitură cu capulü, 
pe care lă folosesce în locü de secure.

Industria de diamante din Anvers. 
Acéstá industriă, care de multă deja de- 
că4use fórte tare, acum ârăşî s’a ridicată 
la o stare ínfloritóre. Tóté atelierele de 
tăiată suntă ocupate cu prelucrarea de- 
positeloră de materială brută şi pe lângă 
acésta mai sosescă încă comande în
semnate de diamante brute. Astfelă o 
singură casă, cunoscuta firmă Cötermans- 
Henriks a primită deadreptulă dela Cap,
0 oomandă în valőre de mai multă de 
ună milionă de franci. Multe mii de tă- 
iătorl de diamante au acum destulă ocn- 
paţiune. O urmare a acestui nou avéntü 
va fi şi aceea, că diamantele vorü scádé 
în preţă.

Duelü cu fómea. Răbdătorulă de 
fóme, americanulă Dr. Tanner, oare aoum 
are o fermă în apropierea de Clinton 
lângă Midduri, a provocată la duelü pe 
rivalulü séu Suoci. Elü propune, oă cu 
ocasiunea esposiţiunei din Chichago va 
posti 90 de 4‘le pe râmăşagă, séu déc&
1 va conveni lui Suoci, se prelungésoá 
pănă atunol fómea, pănă când unulă din
tre ei va oádé mortü. Uniculü „nutre- 
mántü“ în totü decursulü postului va fi 
numai apa.

RECTIFICARE. In foiletouulü din 
Nr. 35 ala „Gazetei“, pe pag. 1, colóna
3, şirulă ală 19-lea, după cuvintele: „a 
nimerita pe Marich prin pioioră“, este a 
se adauge: care a opta (ţi a murită.

Proprietară :
Dr. Aurel Mureţianu.

Redactorü responsabila interimalft : 
Gregoriu Maiorii.
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ABONAMENTE
„GAZETA TRANSILVANIE I“

Preţuia abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lun i . .....................................  3 fl. — 
Pe şese luni. , ..........................  6 ii. — 
Pe unu an u ............................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni..................................................... 10 fr. 
Pe şese luni .....................................  20 ir.
Pe unu anu .....................................  40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Dumineca.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu............................................................... 2 fl. —
Pe şese lun i ................................... ,  . . . . 1 f l .  —
Pe trei lu n i ...............................................  50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu..................................................... . 8 franci.
Pe şese lu n i ................................................4 franci.
Pe trei l u n i .....................................  . 2  franci.
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, să binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
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Nr. 1129—1891. 532,3—1

PUELICAŢIUNE.
Constatându-se la unii câne prinşii 

în Braşovil în 24 a lunei curente, care 
a muşcaţii câni, medicalminte turbarea, 
se dispune pe basa opinărei comisiunei 
medicale în sens ulii §-lni 188 ordinaţiu- 
nei de executare ală art. de lege VII din 
1888, ca toţi cânii aflători pe teritoriulii 
orăşenesofi s8 se ţină în deourstt de 40 
de ĉ ile legaţi seu prov6(}uţI cu botniţă, 
carea împiedecă muşoarea, s6 se porte 
legaţi de fringhiă. Cânii umblători liberii 
pe stradă se vorâ prinde îndată de că- 
l6u şi se vorti uoide. Contravenţiunile 
acestei publicaţiuni se pedepsescii, în 
8ensulii §. 103 alii art. de lege XL din 
1879, cu o pedâpsă pănă la 100 fl. v. a» 

In sensulfi §-ului 102 alfi art. de lege 
XL din 1879 se prov6că mai departe 
fiecare, ca asupra acelor câni s6u ani
male de casă, cari dau semne de turbare, 
seu la cari se observă simptome din cari 
se p6te conchide turbarea,—sS facă ime
diaţii arătare subscrisului căpitănatfl, pe- 
depsindu se la casă contrarii întrelăsarea 
acestei arătări conformii legei.

Braşovu, 25 Februarie 1891.

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei“ 
â 5 cr. se potii cumpăra în 
tutungeria LGrross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Mersulti trenuriloru
pe iiniele orientale ale căii ferate de statti r. a. valabilii din 1 Octomvre 1890.
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6.0Ô

9fturè^ù-Litd0çA-lli§tri^ B ls tr iţa -S l^ şu -L u d o şu

iiurèçù-Ludoçü 
jagù-Budatele cù 
Bistriţa

IU. urun.|| 
I “4. — I

6.48
9.5^

iSistnţa
Ţagu-£udatelaeâ
Murêçü-Ludoçô

Nota : Numerii îueuadraţl cu linii gróse însemnézà órele de nópe.

Ï .  omn 
1.16 
4.50
7.2 x

|T. d. p. T, omn. T. omn. T. omn. T. omn. T. omn.
Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32 Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţe^u 8.45 1.08 5.20 Orivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.16 Pui 8.07 12.33 "67)4Orivadia 10.37 251 7.03 Haţegii 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.43 Streiu 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 1 2 . - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

â r a d u - - T lm iş o r a T im iş o r a —A r a d u
T. omn. T. omn. '£• omn. T. omn-

Aradfi 6.18 4.18 Timiş0ra 6.30 î.iq
Aradulii nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59]
N6meth-Sâgh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 6.33 Vinga 8.16 2.46
Orcziiaiva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merczifalva 8.14 6.06 Aradulü nou 9.09 3.41
Timlşdra 9.04 6.50 Aradú 9.25 3.55

Q h i r i ş u —T u r d a T u rd a-G liirişu

Copşa-mtcă 
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu ‘

Tr. de p. T. da p. T r . om
4 .0 5 10 .4 7 7 .1 3
4 .3 5 1 1 . 1 7 7 .4 7
5 .1 6 1 1 .5 8 8 .2 0
5 .4 7 12 .2 9 8 .5 9

6 .1 0 12 .5 2 9 .2 3

Slbiiu-€opşa-m icâ
Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

Sibiiu 7.35 4.34 T M
Ocna 8.02 4.58 10.14
L0mneşii 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-mică 9.34 6.20 11.35

C ueerdea - Oşorltefiu 
B e g h in u iâ  săsesen

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn
Cueerdea 2.55 8.20 2.56Cheţa i 3.25 8.50 3.29
Ludoçü 3.46 9.11 4.06
WL-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4.54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

_ I 5.30 10.54 5.35Oşorheiu < 6.50 4.58
iîeghinul-săs. “ 7.25 ~ 7~

B e g h in n lâ  să § e § c â -
C ftşo rlie fu -C u cerd ea

Tr. omn. Tr. do p. Tr. de p.

Reghinul-8ăs. 8.25
Oşorheln < 1 0 .- 9.49

1 7.24| 5.54 10.20
Miraşteu 7.44 Ö.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
lernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoşa 9.35 7.41 12.06
Cheţ» 9.51 7.57 12.22
Cueerdea 10.23 8.25 12.50

S î m e r i a  (P isk i)-U siied«

fihirişA
Turda

Simeria (Piski) 
Gerna

7.40
8 .-

10.60
11.10

3.66
4.10

9.30 Turda 6.05 9.40 2.40
9.60 ghirişi 6.26 10.—3.—

ti.zO
8.40

^i^Mşora—Odoriieiu Odorlielu—Sl^Mşora
SigtuşOra
Uacrheiu

5.—j i.l,26|jOdorneiu
7.491 1.6C'pigiuş0ră

8.40
10.52

2.46
5.28

4.—
4.21

üniedóra 4.50

d in ie d . « S i m e r i a  (Piski).

üniedóra 9.25
oerna 9.51
Simeria 10.10

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


